

自动驾驶：怕不来又怕乱来



萝卜快跑无人驾驶车辆行驶在深圳市坪山区的道路上。新华社发

织袜机、织袜工，怎么选？

今天的“萝卜”冲击波，与200多年前的“卢德运动”异曲同工。

19世纪的一天，第一批干活又快又好的织袜机进入英国工厂，一个招呼不打，就使一批织袜工濒临“被优化”的境地。贫困线上挣扎的织袜工因为生计迁怒于机器，进入工厂砸毁织袜机。

织袜机、织袜工，怎么选？历史给出了答案。选择了织袜机的英国，率先完成了第一次工业革命，提前完成了远超其他国家的原始积累。今天看，织袜机这一200多年前诞生的新技术，不但没有扩大失业率，反而给了各种机器的发明家大胆创造的机会，还让我们都穿上了更美丽、更温暖的袜子。

这一两百年里，这样的选择不计其数，历史都一一做出了选择。

眼下，人工智能的每一步，都踩在大众的心尖上。看到“萝卜快跑”的初体验乘客分享的“7公里5元”的订单截图，大家不禁感慨：“还摇啥号啊”“共享单车也不过如此了”……而对于运营公司而言，自动驾驶的红利更不必说：不仅可以连轴转，还要五险一金、随时随地加班，堪称“性价比之王”。

正如砸机器是织袜工看到织袜机后的应激反应，视自动驾驶为洪水猛兽的人们其实大可不必。

今天，快跑的“萝卜”也有自己的征途。

自动驾驶从试运行到商业闭环的复杂性，考验技术的可用、可靠、可控。

体验无人出租车的武汉市民叫萝卜快跑为“苕萝卜”。湖北话“苕”，意为“笨”，“当它被加塞时，即便在川流不息的马路中央，也会刹车急停，苕得很。”一位武汉市民体验后说。

这意味着现阶段人类司机的灵活机动仍有优势，萝卜需要精进的技能点还有许多。一个自动驾驶闭环的实现，要解决好三个明确的问

题：我在哪？要去哪？如何去？

作为一类特殊的“机器人”、可移动的“汽车机器人”，自动驾驶需要精准的感知、分析、执行。像人类眼睛一样的传感器，负责采集汽车行驶过程中外部环境的信息。当信息传递给计算单元，像人类大脑一样的车载芯片利用决策算法，给出恰当的控制策略。然后基于分析层的控制策略，由车载芯片控制汽车的油门、刹车、方向盘，完成加减速、转向等动作，完成运动。

这一过程简洁明了。但若要实现“实时”和“精准”，呼唤的是一个

牵一发而动全身、“硬件得硬软件也得行”的技术生态。

当前，自动驾驶的进化和人工智能的能力捆绑在一起。识别、分析、决策、控制，每一环节都离不开人工智能算法的精密。

高阶智驾，需要高阶的算法，依赖于高质量的数据。问题在于，交通事故往往出现在概率极低的黑天鹅事件中，但正是这些极端场景的数据最重要，却最难以获得。而当前被新能源新势力竞相装上车的高性能端到端模型，更依赖大量高质量数据。在可见的时间里，模型能力依然是影响自动驾驶终局走向的

关键因素。

那么，练好模型就搞定一切了吗？事情没有那么简单。车路协同的对角线，还站着单车智能这一选手。车路协同对环境的需求多、门槛高，而单车智能只需要一辆车。这一路线一旦成熟更有希望抵达更广阔的地方。

当购买汽车的更高比例来自出行平台，而非每一个家庭，那么车辆的设计、生产、销售、保险，又将是另外一番景象。产业链话语权、议价权，属于人工智能企业、整车厂、出行平台，还是尚未诞生的新角色？

离开“洞穴”，前往应许之地

与新能源车的续航里程类似，人类也将进入“长里程时代”。这个“长”不只是生命长度，更代表着眼长远。

在不安全感袭来以前，不妨问一问自己的下一代：他们真的愿意继续开网约车吗？就像机器到来的时代还要用双手去织袜子，汽车到来的时代抓着马车不放，轮船到来

的时代还要扎进海里游泳那样重复上一代的生活？下一代是否将有他们新的梦想？

科技从不会停下来等待任何人。就算没有自动驾驶，网约车的赛道也太过于拥挤了。网约车司机肉眼可见地越来越饱和。接单率更低，客单价下降。

如果在这样的趋势下，依然抱持“拒绝改变”的执念，切断技术“做大蛋糕”的可能，就好比迟迟不肯走出洞穴的原始人，虽避开了洞外的风霜，也错过了丰美的水草和更为广袤的世界。

（据新华社北京9月6日电 半月谈记者 张漫子）

新总理艰难产生 法国政局能否向稳

HK 国际观察

9月5日，在法国首都巴黎的总理府，米歇尔·巴尼耶（前右）和即将卸任的总理阿塔尔（前左）出席交接仪式。

新华社发

A “花落”巴尼耶

法国总理换人，源自马克龙的一场政治“豪赌”。在6月上旬的欧洲议会选举中，马克龙作为中间派所领导的执政党复兴党得票率远低于极右翼政党国民联盟，马克龙随即宣布解散国民议会、提前举行新一轮国民议会选举，希望借此唤起民众对极右翼崛起的“危机意识”。然而7月上旬结束的选举结果是，左翼联盟“新人民阵线”所获议席数最多，属于中间派的执政党联盟“在一起”排名第二，国民联盟及与之结盟的部分右翼共和党人士在左翼和中间派联手阻击下排名第三。在国民议会总共577个席位中，上述三个阵营的议席数在140至190席之间，均远低于达到过半数所需的289席。

今年73岁的巴尼耶曾在密特朗、希拉克和萨科齐任总统期间担任政府部长，并两次担任欧盟委员。他2016年起任欧盟负责与英国谈判的首席代表，在英国“脱欧”的相关谈判中展现出务实有效的沟通手段，得到各方认可，被誉为“脱欧先生”。

法国总统马克龙5日任命资深右翼政治人物米歇尔·巴尼耶为新总理，并责成他组建新政府，结束了该国前所未有的超50天“无政府”状态。

分析人士指出，马克龙任命巴尼耶为总理，是因为他暂时能被多个不同党派接受。不过，巴尼耶上任后将面临应对左翼阵营反对等巨大挑战，他作为法国新总理的命运仍充满不确定性。

B 马克龙的无奈之选

分析人士认为，马克龙任命巴尼耶为总理，是在国民议会“三分天下”格局下的无奈选择。根据法国宪法，如果国民议会过半数议员投票赞成对政府的不信任弹劾，就可迫使总理辞职。由于执政联盟远未达到过半数议席，马克龙必须找到一个不会被弹劾的总理人选，而巴尼耶就暂时满足了这一条件。

据法国媒体报道，为争取反对派支持，马克龙曾考虑过其他人选，如左翼的前总理贝尔纳·卡泽纳夫、右翼的上法兰西大区议会主席格扎维埃·贝特朗、法国经济社会环境理事会主席蒂埃里·博代。不过，他们都不是各自党派力推的人选，遭到了反对派的一致否定。马克龙向来反对极右翼，因此拒绝从极右翼政党国民联盟阵营中选择总理。而左翼阵营推出的总理人选露西·卡斯泰与马克龙政策理念差别很大，且明显无法得到国民议会过半数支持，因此遭到马克龙拒绝。

对于马克龙最终选择任命巴尼耶为新总理，法媒指出，巴尼耶曾参加过2022年法国总统选举的共和党初选，其表达的政策理念和主张与马克龙颇有相通之处，包括强硬应对移民、提高法定退休年龄等。

此外，巴黎政治学院教授菲利普·莫罗-雪佛莱分析，巴尼耶从政期间以善于调解和沟通而闻名，因此更易得到不同政党的认可。

事实上，在马克龙宣布任命巴尼耶为总理后，执政党阵营以及巴尼耶所在的共和党都表示了支持。极右翼的国民联盟主席若尔当·巴尔代拉也表示，该党不会马上弹劾巴尼耶，将对其未来公布的政策进行研判后再决定是否采取行动。

C 面临压力与挑战

马克龙5日晚强调，选择巴尼耶为总理，意味着法国即将开启党派间的“共存与合作”，而非来自不同党派的总统和总理“共治”所造成的相互掣肘。

但法国媒体指出，这可能只是马克龙的一厢情愿。巴尼耶所在的共和党占据国民议会47席，加上执政联盟的166席和其他中间派的22席，巴尼耶能够获得支持的议席数仅为235席，距离过半数还有一定差距。

目前，在国民议会席位最多的左翼联盟已经对总理人选表示反对，其组成政党之一社会党第一书记奥利维耶·富尔称新总理的任命让法国进入“政体危机”，该党还表示将在国民议会弹劾巴尼耶。

分析人士指出，面对左翼联盟的施压，巴尼耶必须获得其他反对派政党的支持，为此要在新政府部长职位分配上充分考虑这些政党的利益。作为来自右翼政党的总理，巴尼耶如何领导一个多党政府，与中间派总统马克龙打破“共治”的桎梏，将是巨大的挑战。

此外，留给巴尼耶组阁的时间十分有限，因为新政府接下来需要尽快制定2025财政年度预算草案，最迟于10月1日提交给国民议会审议。而在欧盟要求法国削减赤字的压力下，如何在短时间内完成预算草案并在议会通过，也是巴尼耶面临的难题。

（新华社巴黎9月5日电 新华社记者 唐霁）

商务部回应中国在世贸组织起诉加拿大对华征税措施

新华社北京9月6日电 商务部新闻发言人6日表示，9月6日，中方就加拿大对华电动汽车、钢铝制品征收附加税措施在世贸组织向加方提出磋商请求。

当天有记者问，据悉，中国在世贸组织就加拿大对自华进口的电动汽车、钢铝制品征税措施提起诉讼。能否介绍具体情况？商务部新闻发言人作出上述回应。

这位发言人说，加方无视世贸规则，违反其在世贸组织的承诺，拟对中国电动汽车和钢铝制品分别征收100%和25%的附加税，是典型的单边主义和贸易保护主义做法，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，扰乱全球电动汽车、钢铝等产业链供应链，中方对此坚决反对。

中方是多边贸易体制的坚定支持者和重要贡献者，敦促加方遵守世贸规则，立即纠正错误做法。

金融监管总局修订发布《金融机构涉刑案件管理办法》

新华社北京9月6日电（记者李延霞 张千千）记者6日从国家金融监督管理总局获悉，为进一步完善金融机构涉刑案件管理，严厉打击金融犯罪，金融监管总局近日修订发布了《金融机构涉刑案件管理办法》。

办法对案件的定义、信息报送、机构处置、监管处置、监督管理等方面进行了详细规定。办法强化重大案件处置，紧盯关键事、关键人、关键行为，对金融机构各级负责人案件采取重点监管措施，对重大案件调查、追责问责、案情通报从严要求，切实提高违法违规成本。

办法要求金融机构制定并有效执行案件管理制度，加强重点环节管理，以案为鉴开展警示教育，及时阻断犯罪链条和风险外溢。

金融监管总局表示，办法是全面加强金融监管、持续提升监管有效性的重要举措，金融监管总局将指导行业做好办法贯彻落实工作，提升案件管理质效，促进金融高质量发展。

HK 关注巴黎残奥会

中国代表团迎来夏季残奥会第600金



9月5日，中国队夺得巴黎残奥会游泳男女4x50米混合泳接力20分决赛金牌，并打破世界纪录。图为中国队队员在颁奖仪式上。新华社发

据新华社巴黎9月5日电（记者陈地）5日，巴黎残奥会进入第八个比赛日，多个项目迎来收官之战。在男女4x50米混合泳接力20分决赛中，中国队以2分24秒83的成绩夺冠并打破世界纪录，这是自1984年在英国斯托克·曼德维尔和纽约残奥会上摘得首金以来，中国军团收获的第600枚夏季残奥会金牌。

乒乓球赛场，第五次参加残奥会的中国选手冯攀峰在男单3级比赛中实现五连冠，斩获个人第十枚残奥会金牌。

在硬地滚球混合团体BC1/BC2级决赛中，由蓝智坚、严治强和张琦组成的中国队7:6击败印度尼西亚队，夺得巴黎残奥会第二枚硬地滚球项目金牌。

田径赛场，在女子100米T37级决赛中，中国名将文晓燕继续自己的强势表现，以12秒52的成绩再次登上最高领奖台，这是她在本届残奥会上收获的第三枚金牌，且在三项赛事中均打破残奥会纪录。

目前中国代表团以74金55银37铜继续领跑金牌榜，英国队、美国队分列二、三位。

一箭10星！我国成功发射吉利星座03组卫星



9月6日2时30分，我国在太原卫星发射中心使用长征六号运载火箭，成功将吉利星座03组卫星发射升空，10颗卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发